

同總日 ▶
12月
13日
特行公
祭儀，
行政區
在南京
事件中
中遇難者
國家公
社的府祭



特區政府舉行國家公祭日紀念儀式

【大公報訊】據新華社報道：香港特區政府13日上午在特區政府總部舉行南京大屠殺死難者國家公祭日紀念儀式，悼念南京大屠殺中的死難者。

特區行政長官李家超、中央政府駐香港聯絡辦主任周霽，特區政府主要官員、行政會議成員、港區全國人大代表和全國政協委員、區議會主席以及原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士、退伍軍人團體代表等出席儀式。

儀式約10時開始，全體人員肅立並奏唱國歌，之後默

哀兩分鐘。李家超致獻花圈，悼念死難者。

1937年12月13日，侵華日軍侵入南京，實施長達40多天滅絕人性的大屠殺，在人類文明史上留下最黑暗的一頁。特區政府希望藉此儀式表明中國人民堅決維護國家主權、領土完整和世界和平的堅定立場。

自2014年國家將12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日後，香港特區政府和民間團體每年都舉辦悼念儀式和活動。

南京大屠殺88周年 學生悼念暨教育活動在港舉行 粵港澳師生傳承歷史記憶 守護和平

銘記歷史

要銘記歷史，才懂珍愛和平，更好守護及建設祖國。今年是南京大屠殺發生88周年，亦是中國抗日戰爭勝利暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，意義深遠。由特區政府教育局主辦、國史教育中心（香港）承辦的「銘記歷史·珍愛和平——南京大屠殺88周年學生悼念暨教育活動」13日在中華基督教會協和小學（長沙灣）禮堂舉行。

活動透過獻花、粵港澳三地學生代表分享對抗日歷史的感受、誦讀《和平宣言》及歷史戲劇演繹等方式，攜手傳承歷史記憶，表達對罹難同胞的緬懷，以及對保家衛國英烈的崇高敬意。現場有近600位校長、師生與嘉賓出席，逾6000人則在網上共同參與這場莊嚴肅穆的紀念活動。

大公文匯全媒體記者 史柳藝（文、圖）

活動開始時，全場默哀一分鐘，以悼念南京大屠殺及十四年抗戰中罹難的同胞。特區政府教育局局長蔡若蓮在致辭時表示：「南京大屠殺的史實不會被遺忘，也不應被遺忘。我們要珍惜得來不易的和平，那是戰爭中的死難者用生命換來的。那些受難者、倖存者是歷史的見證者，見證着我們國家從戰爭中取得最後的勝利。有國才有家，現今世界複雜多變，仍有不少地方處於戰亂。反對戰爭侵略，這不單是一個國家的事，而是全世界的責任。」她鼓勵青年奮發圖強，將個人理想追求融入國家發展、民族復興的偉業，用知識才幹築起維護國家主權、安全及發展利益的長城。

直面真相傳承歷史 避免悲劇重演

其後，與會嘉賓與學生輪流上台為南京大屠殺死難者獻花，粵、港、澳三地學生代表亦結合自身視角，分享對相關歷史的感悟及對和平的珍視，傳遞出年輕一代傳承歷史記憶、守護和平未來的堅定信念。主辦單位同時邀請了「畫說抗戰」全港中學生創作比賽的初級組及高級組冠軍得獎同學分享了他們的創作理念，深刻表達了對歷史的追思與和平的珍視。

接着，由金齡演員帶領中、小學生以舞台劇形式，從戰爭倖存者李秀英、德國商人拉貝等幾個不同的人物角度，還原歷史，讓學生更了解南京大屠殺這段歷史，透過戲劇掌握南京大屠殺的複雜歷史面向，更在抗戰勝利八十周年的反思中，強調跨越國界的記憶責任，唯有直面真相、傳承教訓，才能避免悲劇重演，讓和平成為人類共同的誓言。

國史教育中心（香港）校長何漢權總結指出：「是次悼念活動是以『不帶仇，不懷恨』的善良價值主導，回望沉重的抗日歷史。日本於1894年至1945年的五十年間，兩次大侵略、大傷害中國；日本戰敗後至今八十年，日本政府仍不承認侵略罪責。因此，作為中國人乃至熱愛和平的世界公民，都必須銘記日本侵華歷史。期望

基督教香港信義會深信學校的葉遠君表示：「南京大屠殺是一頁血淚史，是一面歷史鏡子，映照出戰爭的殘酷與和平的無價。我們銘記歷史不是為了延續仇恨，而是要讓悲劇永不重演。」她希望同學們銘記過去的苦難，感恩今日的幸福，將歷史的教訓化為前進的力量，「在生活中懷有愛，懂得尊重，愛護我們的家園。」對於今次有機會分享自己的感悟，她覺得特別有意義。

澳門培正中學學生沈靜柔表示，作為澳門中學生，生長在和平繁榮的時代，習慣了萬家燈火的安寧與校園讀書聲的自在，從未體驗過戰火帶來的顛沛流離，「所以，歲月靜好從不是理所當然，是先輩用鮮血換來的」，年少的自己同樣肩負使命，唯有牢記歷史，才能珍愛和平。



▲12月13日，香港舉行「銘記歷史·珍愛和平——南京大屠殺88周年全港學生悼念暨教育活動」。

粵港澳學生代表感言

用行動守護和平

廣州暨大港澳子弟學校學生 南海博
觀看電影《南京照相館》後，那些歷史畫面讓我深受觸動。作為大灣區青年，生活在和平時代，更應該懂得感恩與責任。和平不是一句口號，需要每個人用行動去維護。

和平生活來之不易

中華基督教會蒙黃花沃紀念小學
五年級生 潘雋

以前對這段歷史沒有具體概念，但親身參與活動後，給我帶來了極大的震撼。今天真切知道南京大屠殺中有30多萬同胞遇難，這組數字讓我深刻感受到戰爭的殘酷，也讓我明白如今的和平生活來之不易，今後會更加努力學習，報效祖國。

銘記歷史 反對侵略

澳門培正中學學生 沈靜柔

那些承載着歷史記憶的文物、客觀詳實的史料記載，以及對這段歷史的深度解讀，都印證了南京大屠殺不是偶然的暴力事件，而是侵略者對人權的漠視、對文明的踐踏。

大公文匯全媒體記者史柳藝



▲與會嘉賓與學生輪流上台為南京大屠殺死難者獻花。



▲學生們以舞台劇的形式，從不同的人物角度還原南京大屠殺歷史。

忘記歷史就意味着背叛 否認罪責就意味着重犯

【大公報訊】中央廣播電視總台13日發表國際銳評，題為《忘記歷史就意味着背叛，否認罪責就意味着重犯》。文章指出：「炸彈又一次冰雹般地落下……我們轉彎開進上海路，街道上到處躺着死亡的平民，再往前開迎面碰上了向前推進的日本兵。」——《拉貝日記》，1937年12月13日。88年前的今天，南京街頭的日軍暴行被德國人約翰·拉貝記錄了下來。他寫下的《拉貝日記》成為揭露南京大屠殺最重要、最翔實的史料之一。

88年後的今天，在第12個南京大屠殺死難者國家公祭日，中華大地莊嚴肅穆，警笛長鳴，以國家之名緬懷死難者與先烈。當天，中央檔案館公布一批俄羅斯轉交中方的蘇聯審訊日本731部隊的解密檔案材料。

在眾多史料中，來自美國的約翰·馬吉拍攝的影像同樣成為不容辯駁的日軍暴行鐵證。南京大屠殺期間，馬吉冒着生命危險，用膠片記錄下總長105分鐘的珍貴影像，成為國際社會公認的「南京大屠殺直接動態證據」。《拉貝日記》曾寫道：「馬吉發現了2名小女孩，一名4歲，一名8歲，她們的家人（共11口）全部慘遭殺害。她倆就守在母親的屍體邊，在一間屋子裏待了整整14天。」這位8歲的女孩叫夏淑琴，如今已經96歲。她說：「我

活着一天，就要做一天歷史的證人。」

歷史已經記錄下這極為黑暗的一頁：30萬中國人慘遭殺戮，無數婦女遭到蹂躪殘害，無數兒童死於非命，三分之一建築遭到毀壞，大量財物遭到掠奪——侵華日軍一手製造了南京大屠殺慘案，犯下駭人聽聞的反人類罪行，鐵證如山，不容篡改。二戰勝利後，遠東國際軍事法庭和中國審判戰犯軍事法庭，都對南京大屠殺慘案進行調查並從法律上作出定性和定論，審判並嚴懲了一批手上沾滿中國人鮮血的日本戰犯。1945年《波茨坦公告》要求必須毫不留情鏟除日本軍國主義及其土壤。

然而，時至今日，日本政府始終沒有對侵略戰爭進行徹底反省。從把南京大屠殺輕描淡寫成「南京事件」，到把731部隊美化成「從事衛生研究的單位」，再到否認強徵勞工和「慰安婦」，日本右翼勢力一直在否認戰爭罪行、逃避歷史責任。

高市早苗妄圖復辟軍國主義

11月初，日本首相高市早苗將所謂「台灣有事」與日本「存亡危機事態」直接掛鉤，暗示可能武力介入台海局勢。這一論調與日本歷史上的軍國主義思維模式驚人相似。從加快修改「和平憲法」，持續突破「專守防衛」原則，解禁集體自衛

權；到放寬武器出口，圖謀修改「無核三原則」，發展所謂「對敵基地攻擊能力」，考慮引進核潛艇……日本近來一系列窮兵黷武動作顯示：日本軍國主義從未得到徹底清算，一直蠢蠢欲動，妄圖捲土重來。這引起國際社會高度警惕。

此次公開的俄方提供的有關日本731部隊解密檔案材料，彰顯了中俄反對軍國主義復活逆流的共同立場；日本沖繩縣那霸市日前舉辦南京大屠殺88周年追悼集會，要求高市早苗撤回錯誤論述並謝罪；韓國韓中城市友好協會會長樺起植認為，高市早苗的真正意圖是要為日本未來軍事擴張鋪路……這是國際社會對日本右翼勢力的嚴厲警告，更是維護二戰勝利成果的共同行動。

忘記歷史意味着背叛，否認罪責意味着重犯。今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，南京大屠殺慘案真相不容抹殺。高市早苗以及日本右翼勢力企圖篡改歷史、復活軍國主義的行徑，違背國際法基本原則，破壞二戰勝利成果，擊穿人類道德良知，站在了整個國際社會對立面。試問他們敢不敢到南京直面30萬無辜遇難者的亡靈？敢不敢正視14億多中國人民維護和平的呼聲？敢不敢回應國際社會的質疑與批評？歷史將再次證明：正義、光明、進步必將戰勝邪惡、黑暗、反動！

俄向華轉交檔案

日本731部隊罪行添鐵證

【大公報訊】據中通社報道：12月13日，中國中央檔案館公布了一批俄羅斯轉交中方的蘇聯審訊日本731部隊的解密檔案材料。這批檔案包括對731部隊成員的審訊紀錄、731部隊罪行調查報告、蘇聯官方內部函電，起止時間為1939年5月至1950年12月。

檔案材料以1949年12月，蘇聯在伯力（哈巴羅夫斯克）對日本戰犯舉行的公開審判檔案為主體，跨越審判前、審判中、審判後三個歷史階段，首次披露蘇聯在伯力審判前期的偵訊過程，發現與731部隊罪行相關人員多達200餘人，對核心戰犯、證人重點取證，最終鎖定戰犯12人進行公開審判。一些偵訊紀錄首次公開，這些戰犯對其違反國際公約、準備和實施細菌戰的罪行供認不諱。

據專家介紹，俄方轉交的這批檔案，與中國保存的731部隊遺址、731部隊罪行檔案互補互證，再次證實日本細菌戰是有組織、有預謀、自上而下成體系的國家犯罪，為還原歷史真相提供了不可辯駁的鐵證。